

## Деятельность медицинских обществ г. Казани.

Февраль 1924 г.

### Общество Врачей при Казанском Университете.

Годичное заседание 7/II.

Д-р И. С. Алуф произнес речь, предметом которой были *психология и рефлексология на II С'езде по Психоневрологии*. Речь эта напечатана в настоящем № „К. М. Журнала“ *in extenso*.

Председатель Общества, проф. В. С. Груздев, прочитал *отчет о деятельности Общества за истекший 1923 год*. В этом году,—LXI году существования Общества,—деятельность последнего несколько ослабела по сравнению с предыдущим годом: число научных заседаний понизилось до 18 (вместо 21, бывшего в 1922 г.), а число заслушанных в них докладов—до 34 (вместо 53). Доклады эти перечислены в №№ 1, 2 и 3 „К. М. Журнала“ за 1923 г. и № 1—за 1924 г. Такое ослабление деятельности Общества в отч. году зависело от целого ряда причин. Прежде всего здесь, без сомнения, играло известную роль положение Медфака Каз. Университета, в котором, в отч. году, пустовал целый ряд важных кафедр,—общ. патологии, пат. анатомии, опис. анатомии, фармакологии, психиатрии и пр. Сказались здесь и оживившаяся в минувшем году деятельность др. мед. обществ Казани, особенно же—состоявшийся в Казани I Поволжский С'езд Врачей, отвлекший от заседаний Общества весьма большое количество докладов. Наконец, не могло не отразиться неблагоприятно на деятельности Общества и нелегальное положение его. Как уже было упомянуто в отчете за 1922 г., еще летом этого года, во исполнение вышедшего декрета, Председателем Общества было возбуждено пред надлежащими инстанциями ходатайство о регистрации Общества. Дело это оказалось не так-то простым. Выяснилось, что речь здесь шла не о регистрации Общества в буквальном смысле слова, а о закрытии его и новом открытии, для чего потребовалась очень сложная и длительная канцелярская процедура. Пришлось многократно обращаться в различные инстанции, заполнять целый ряд анкет, неоднократно перерабатывать устав Общества,—и в конце концов, несмотря на энергичные хлопоты, удалось добиться регистрации Общества лишь в декабре, отч. года, т. е. *почти через 1½, года после начала хлопот по этому делу*. В связи с этим число членов Общества за отч. год резко уменьшилось: в настоящее время, строго говоря, Общество состоит лишь из 24 членов-учредителей, подписавших проект нового устава и присутствовавших в общем собрании 10/X 1923 г. Вот эти члены: Аристовский, Боголюбов, Бургдорф, Германов, Геннаdiев, Глушков, Груздев, Дрягин, Катеров, Кривошеев, Лифшиц, Маненков, Милославский (В. В.), Никитин, Николаев, Рождественский, Соколов (В. М.), Соколов (Н. В.), Флеров, Фридланд, Цветков, Чебоксаров, Якимов и Яснитский. Председателем Общества в отчетном году, как и в предыдущие годы, состоял

проф. В. С. Груздев, его заместителями — проф. В. М. Аристовский и пр.-доц. В. В. Милославский, казначеем — д-р Н. В. Соколов, членом Правления, несшим обязанности секретаря, — д-р П. В. Маненков. Заканчивая свой краткий отчет, проф. Г. счел необходимым остановиться на 2 сторонах деятельности Общества в отч. году, а именно, 1) на участии его в организации I Поволжского Съезда Врачей и 2) на участии его в издании „Каз. Мед. Журнала“. Обе эти стороны являются наиболее светлыми в деятельности Общества за минувший год. Организованный Обществом совместно с Медфаком Каз. Университета и Каз. Клин. Институтом I Пов. Съезд Врачей, состоявшийся в июне истекшего года, имел, благодаря поддержке со стороны Совнаркома ТР, значительный успех: он привлек 343 члена, среди которых приезжих товарищей из различных мест Поволжья, от Твери до Астрахани, было 103; Съезд имел 2 пленарных заседания и 22 секционных; на последних было сделано 115 докладов, в том числе 77 — казанскими товарищами и 38 — иногородними; в ноябре отч. года вышли в свет „Труды“ Съезда — в виде тома в 20 печ. листов (свыше 300 стр.). „Каз. Мед. Журнал“, благодаря опять-таки поддержке Совнаркома ТР, выходил в отч. году каждые 2 мес. книжками в 7 печ. листов (112 стр.) каждая, содержавшими, кроме оригинальных статей, обзоры по наиболее интересным вопросам, рефераты, рецензии и пр. Общее число оригинальных статей во всех 6 №№ „Журнала“ равнялось в отч. году 56, обзоров — 7, рефератов — 212, рецензий — 18.

Казначай Общества, д-р Н. В. Соколов, прочитал *финансовый отчет по Обществу за минувший год*.

Заседание было закончено выбором нового Правления Общества (см. „Хронику“ в № 2 Журнала), почетных и действительных членов последнего и членов ревизионной комиссии. Члены издательского и редакционного комитетов „Каз. Мед. Журнала“ остались прежние.

### Заседание 22/II.

1. Проф. П. А. Глушков демонстрировал случай *пластики нижней челюсти по способу проф. Дьяконова*. Демонстрируемый мальчик, 14 л., в конце 1920 г. перенес операцию по поводу саркомы нижней челюсти и в феврале 1921 г. — операцию пластики mandibulae по сп. проф. Дьяконова. В настоящее время, спустя почти 3 года, больной явился для смены протеза, изготовленного ему в свое время докладчиком. Обращает на себя внимание значительное развитие кости на месте трансплантата, — едва удается лишь с задней стороны прощупать границы пересаженного участка, спереди же нет даже намека на бывшую операцию; со стороны рта получается впечатление лишь дефекта альвеолярного отростка, как при высших степенях его атрофии. Успех операции, по мнению докладчика, зависит от примененного им при операции уничтожения давления на трансплантат путем глухой фиксации боковых отрезков челюсти и притом — длительной ( $4\frac{1}{2}$  мес. питание шло свободно через дефект передней дуги).

2. Д-р В. В. Полиновская продемонстрировала кроликов, зараженных *спонтанным кроличьим сифилисом*, и микроскопиче-

ские препараты возбудителей последнего. Вместе с тем докладчица сообщила литературный обзор вопроса (доклад этот появится в одной из ближайших книжек „Журнала“).

3. Д-р И. Т. Теплов сделал сообщение о состоявшемся недавно Всероссийском Съезде Патологов.

4. Д-р И. П. Ниварожкин сделал доклад под заглавием „К вопросу о ферментах крови при малярии“. Под наблюдением докладчика находились 21 человек, большинство из которых исследовалось на протяжении от 1—2 $\frac{1}{2}$  мес. По виду инфекции материал состоял из 5 сл. malariae tertianaе, 3 сл. quartanae, 2 сл. смешанной инфекции (tert.+trop.) и 11 сл. тропической малярии. Здоровых суб'ектов исследовалось 7 человек. Наблюдались ферменты: каталаза, липаза и амилаза. Средняя норма каталазы была—4,5 (колебания от 7 до 11), норма липазы—14,05 (колеб. от 12 до 16) и амилазы—39. По наблюдениям докладчика, при малярии, независимо от ее формы, каталаза не изменяется; липаза, напротив, бывает резко понижена, особенно при т. trop. и т. tert. (7,75); амилаза при т. trop. и смеш. формах понижается до 25, при т. tertiana—до 50%. Разницы в содержании липазы и амилазы между приступом и предыдущей апирексией в случаях т. tert. и т. quart. докладчик не наблюдал. Лечение сказывалось таким образом: каталаза не изменялась; липаза в меньшинстве случаев в 3—4 дня доходила до нормы, в большинстве же случаев, поднявшись на 2—2 $\frac{1}{2}$  единицы, оставалась на этой высоте на протяжении всего времени наблюдения докладчика (2 $\frac{1}{2}$  мес.); амилаза, рано или поздно, всегда доходила до нормы. Как хинин (0,9 рго die), так и сальварсан (0,6) задерживают движение ферментов. Ослабляющие организм моменты или переход его в неблагоприятную обстановку вызывают повторное понижение ферментативной энергии и типичные приступы малярии; при перемене обстановки на лучшую получается обратное.

В прениях приняли участие профф. М. Н. Чебоксаров, П. Н. Николаев, Н. К. Горяев и Б. А. Вольтер и д-р В. И. Попов.

## Научные Собрания Врачей Казанского Клинического Института.

### Собрание 4/II.

1. Д-р В. А. Гусенин сообщил о случае подкоэсного разрыва сосудисто-нервного пучка под ключицей у мальчика 7 лет. Доклад этот будет напечатан в „Каз. Мед. Журнале“ in extenso.

В прениях принимали участие: д-р И. И. Русланский, студ. Б. Огнев, профф. В. Л. Богоявленский и М. О. Фридланд.

2. Д-р А. И. Шварцман доложил об итогах II Всесоюзного Съезда по борьбе с малярией.

По докладу выступали профф. М. П. Тушнов и Р. А. Лурия, д-ра С. М. Шварцман и Л. Н. Клячкин.

3. Проф. Р. А. Лурия сделал сообщение о клинических типах малярийной инфекции и классификации их. Докладчик на основании наблюдения 615 больных малярией, прослеженных в клинической обстановке, пришел к следующим выводам: малярия,